Programovanie 10

Podmienky, vetvenia, cykly



Podmienky v jazyku C

» Logicky datovy typ neexistuje:
- int O reprezentuje nepravdivu hodnotu
- akykolvek iny udaj: pravdiva hodnota

« Ako podmienka moze byt pouzity akykolvek vyraz (ktory
sa da skonvertovat na int):
- x == y .porovna, vysledok je 0, ak sa nerovnaju
- x = vy . priradi, vysledok je 0, ak y bolo 0

* Porovnacie a logické operatory sa daju pouzit' v aritmetike:
-x =2 + (y > 0)



Operatory porovnania a logické
operatory
Porovnanie:
== > < <= >=
Logické operatory:
! 5 & | (negacia, a zaroven, alebo)
zrychlené vyhodnocovanie:
0 && printf("nikdy sa nevypise")
1 || printf("nikdy sa nevypise")



Ternarny operator

* Na vyjadrenie vetvenia pri vypocte bez potreby pisania
postupnosti prikazov:

PODMIENKA ? VYRAZ T :VYRAZ F

- definuje vyraz s hodnotou VYRAZ T, ak je podmienka
nenulova (pravdiva), inak VYRAZ_F

e Priklad:
int abs(int x)

{ return x >= 0 ? x : -x; }



Vetvenie If/else

1f (PODMIENKA)
BLOK PRIKAZOV T

else
BLOK PRIKAZOV F

Ak PODMIENKA je splnenéa (nenulova), vykona sa
BLOK PRIKAZOV_T, inak BLOK PRIKAZOV_F

- Blok prikazov: viacereé prikazy uzavreté v { }
- alebo: ak je len 1 prikaz, {} sa m6zu vynechat
- else Cast sa celd moze vynechat



If / else If / else

1f (PODMIENKA)
BLOK PRIKAZOV T

else 1f (P2)
BLOK PRIKAZOV T2

else 1f (P3)
BLOK PRIKAZOV T3

/* lubovolne vela podmienok */

else
BLOK_PRIKAZOV_ELSE



If / else If / else

» Je to vlastne len zjednoduseny zapis zlozeneho
vetvenia:

- Vv prvom vetveni if vSetko ostatné je sucastou else
bloku

- aby sa vykonal BLOK i, musia byt vSetky predoslé
podmienky nepravdivé, a podmienka Pi pravdiva

- aby sa vykonalo finalne else, musia byt vSetky
podmienky nesplnené

- po skoncCeni BLOK i program ide za cely if/else



switch/case

switch (VYRAZ) {

case Cl:
POSTUPNOST PRIKAZOV 1

break;

case CZ2:
POSTUPNOST PRIKAZOV 2

break;

default:
POSTUPNOST_PRI KAYZ OV_D

break;



switch/case

* VYRAZ sa vyhodnoti, vysledok musi byt Cislo

* case navestia su konstanty

- Intervaly, zlozitejSie podmienky a pod: musi sa
pouzit' if / else if /else

* program pokracuje za switch navestim, kde
Ci==VYRAZ
- ak ziadne take nie je, pokraCuje sa na default
» prikazy sa vykonavaju az po prikaz break
- ak sa vynecha, pokracCuju aj cez iné navestia



while

while (PODMIENKA)
BLOK PRIKAZOV T

» ak je podmienka splnend, blok prikazov sa
vykona a opat sa vrati riadenie na podmienku

* blok prikazov:
- viac prikazov: nutné dat do { },
- Jjeden prikaz, { } sa mozu vynechat (ale neodporucam)



do / while

do
BLOK PRIKAZOV T

while (PODMIENKA) ;

 blok prikazov sa vykona, a ak je podmienka splnena, vratenie
sa vrati naspat na blok prikazov

 blok prikazov:

- viac prikazov: nutné dat do { },

- jeden prikaz, { } sa m6zu vynechat (ale neodporicam)
e Zaverecna ; ukoncuje prikaz do/while

- na rozdiel od inych vetveni a cyklov



for

for (INIT, PODMIENKA; POST)
BLOK PRIKAZOV T

« Sémantika:
- vyhodnoti sa blok INIT
- ak je podmienka splnena, vykona sa blok prikazov
- po vykonani bloku prikazov sa vyhodnoti POST
- riadenie sa vrati na podmienku

 Bloky vnutri for su oddelené ;
- mobzu byt aj prazdne
- mo6zu obsahovat lubovolné vyrazy (aj s volaniami funkcii, priradeniami, ...)



for
» Typické pouzitie for:

int 1;
for (1 = 0; 1 < n; 1i++)
{
/* nieco, co sa n-krat opakuje */

J

//v tomto bode 1 ma hodnotu n



for

* Novsi Standard (C99 a vyssSie, ako aj C++) umoznuje aj lokalne i:

for (int 1 = 0; 1 < n; 1++)
{
/* nieco, co sa n-krat opakuje */

}
//POZOR: tu uz 1 neexistuje



break/continue

» V cykloch je mozné pouzit prikazy:

- break: vyskocCi z cyklu, riadenie sa presunie na prvy
prikaz za cyklom

- continue: preskocCi zvysok cyklu, riadenie sa presunie
na podmienkovu Cast (v prikaze for na POST cCast)

* Pri vnorenych cykloch sa break/continue tyka len
najvnutornejSieho cyklu

- je vhodné pouzit podmienkove premenné a logicke
spojky na uplné opustenie vnorenych cyklov
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